

MARGÓ

A francia import vidám társadalmi vígjátékokban már újra megkezdődött. *Flers és Croisset* új vígjátékát: *Le retour* (Hazatérés) mutatta be a Vigszínház.

Ez a francia darab — mondhatnók — a világgyűlölet Noe bárkájának a galambja, amely a béke olajága helyett egy ántánt-szindarab első előadási engedélyét hozta a csóróban. És mint ilyen, mint a világ kulturforgalmának megindulását, örömmel üdvözölhetjük, — anélkül, hogy mélyebben belemerüljünk a szindarab méltatásába, amely már csak azért is biztosan színre kerül itt majd Szegeden is, mert meglehetősen rossz és meglehetősen — sikamlós is.

De ha már a színháznál vagyunk, beszéljünk egy kicsit arról a tervről is, mely a magyar színészet munkájának irányítására és ellenőrzésére valami bizottságot akarna létesíteni. Minálunk egyesek végtelen szakértelmetlensége hihetetlen dolgokat tud produkálni. Dilettantizmus és hamis öntudat rengeteg kárt tettek már. De hogy olyan dolgokba is beleértje magát, amelyek eddig a schiml-i-től mentesek voltak, az már szomorú jelenség.

Igaz, hogy a publikum izlése, különösen a budapesti színházpublikumé, meglehetősen el van rontva. Sikamlósság és a rendezés pazarossága — egyetlen kritériumai a sikernek. De ezen a bajon a bizottság segíteni nem fog. Ha már állami érdekből a színház kulturmunkáját befolyásolni akarják, tegyék lehetővé — akár szubvencióval is — hogy klasszikus vagy irodalmi súlyú színművek interpretálására hívott színház létesülhessen és fennállhasson.

És ez nem is kerülne valami nagy áldozatba. A szegedi színház is meg tud tenni egy-egy Bánk bán előadásra és bizonyos meglelnék akkor is, ha Shakespere, vagy Molière, Schiller, vagy Rosfond egy-egy remekét adnák elő.

A közigazgatás az élet halála ott, ahol művészetről van szó. Azt, hogy mi tetszik és mi kell a publikumnak, nem lehet jegyzőkönyvbe, aktába foglalni s a hivatalosan forszírozott darabok nem lesznek jók azáltal, ha három hónapra szentiroba is teszik őket.

Meg azután, ha már itt vagyok a színháznál, talán nem haragszik meg a rovatvezető érte, azt is megemlíthetem, hogy a szegedi színház műsorán túlságosan sok sekély és izléstelen darab szerepel. Pedig a szegedi publikum nem lelkesedik annyira a Kosonériákért és a Papa kedvence, Hallgasson meg Adrienne stb. szépségek nem ragadják úgy el, hogy érdemes volna értük a szegedi színház célját: a végek emelkedett kulturájának szolgálatát szemelőt veszíteni.

Munkásmozgalmak a Felvidéken.

POZSONY, okt. 12. (Saj. tud.) A *Virradat* írja: Kassán és Komáromban nyomdász-sztrájk tört ki. A fémipari egyeztető-bizottság tegnap elhatározta, hogy a vas- és fém-munkások bére Pozsonyban 1921. év végéig változatlan marad, míg egyéb felvidéki városokról nem történt döntés. A pozsonyi bérek fenntartását a nagy drágasággal indokolják.

Magyar pénzen hajtják végre a Szeged környéki vadvizek levezetését.

— Udránszky kormánybiztos nyilatkozata. —

SZEGED, október 12.
(Saját tudósítónktól.)

Az egyik fővárosi lap a napokban azzal a szenzációval lep'e meg olvasóit, hogy a Szeged környéki belvizeszabályozó munkálatokhoz szükséges pénzt egy angol konzorcium utján teremtik elő, amely ennek fejében elsőbbségi jogot nyerne a felszabaduló sok százezernyi hold terület eladásánál, illetve megvételénél. A fentieknek látszó híradás mibenlétére vonatkozólag a Szeged munkatársa megkérdezte dr. Udránszky József kormánybiztos, ki a kormánybiztoság ügyeinek intézése végett ma Szegedre érkezett. A kormánybiztos munkatársunk kérdésére a következő választ adta:

— A pesti lapnak az angol konzorciumról szóló híre teljesen légből kapott valótlanosság. Én legalább is ilyen tervekről semmit sem tudok és nem is hiszek benne, hogy bárki is erre gondolna. Magyar pénzen fogjuk megcsinálni a Szeged környéki belvizeszabályozást annál inkább, mert hiszen a magyarság léteérdeke is megköveteli, hogy a kevés hasznosítható föld idegen kézre ne kerüljön.

— A Szeged környéki belvizeszabályozási tervek a megvalósulás stádiumában vannak. Renélhetőleg az illetékes hatóságok minél előbb elkészünek a tervek felülvizsgálásával, úgy, hogy azután akadály nélkül hozzá lehet kezdeni a szabályozási munkálatokhoz.

Október 20-án és november 1-én folyósítják a tisztviselő-segélyt.

BUDAPEST, okt. 12. (Saj. tud.) A *Virradat* írja: Szombaton jelenik meg a köztisztviselőknek a nemzetgyűlés által megszavazott segélyezésére vonatkozó pénzügyminiszeri rendelet. A végrehajtási utasítás megjelenése után, október 20-ig megkapják a drágasági segélyt és a családi pótlékkülönbözöt, valamint az egyszeri beszerzési segélyt, míg a külső hivataloknál a november elseji illetményekkel veszik fel ezeket az összegeket.

Berzenczey főmérnök nyilatkozata megnyugtathatja a vagonlakókat.

SZEGED, október 12.
(Saját tudósítónktól.)

Tegnap hírt adtunk a vagonlakók még most is sivár és a lakáshiány miatt szinte kétségbeesett helyzetéről. Ma 101 vagonlakó család van Szegeden és a Derma-barakokban való elhelyezés kilátásai nem sok örömet szereznek nekik. Alkalmunk volt nem egy ilyen vagonlakó családdal beszélni, akik úgy nyilatkoztak előttünk, hogy félnek ezektől a baraklakásoktól, mert azokat a télen nem tudják átfűteni s így inkább megmaradnak a tél folyamán is vagonlakásaikban.

Berzenczey Domokos városi főmérnök, mint néhány nappal ezelőtt megirtuk, utolsó budapesti útja alkalmával eljárta a szóbanforgó kilenc Derma-barak ügyében is. A vagonlakók fentebb ismertekti és tulajdonul jogosnak tűnő azerzióját illetőleg Berzenczey főmérnök a következőket mondotta:

— A barakokat, sajnos, még eddig meg sem kaptuk a katonaságtól; most a menekültügyi hivatal sürgeti az ügyet. Ha a kormány új anyagot adna a barakok átalakításához, akkor a menekült vagonlakóknak nincs mitől félniük. Gondolkozom olyan megoldásról is, hogy 3—4 barakot teljesen lebontatok és az így nyert anyagot arra használom fel, hogy a barakokat tényleg lakhatóvá és fűthetővé tegyem. Azt remélem, hogy 30—40 jó lakást fogunk felépíthetni és az építkezésekkel, kedvező idő esetén, hat hét alatt elkészülhetünk.

A főmérnök nyilatkozata remélhetőleg meg fogja nyugtatni a sokszor csalódott vagonlakókat.

Belvárosi Mozi

TELEFON:
Igazgatóság 2-58. — Pénztár . 5-82.

Szerdán és csütörtökön, két napig

Milliók a hó alatt.

Alaskai történet 6 felvonásban.
Főszereplő: RUTH ROLLAND.

Az amerikai filmtéchnika bravuroso alkotása!

Azonkívül:

A két mozicsillag.

Kitűnő amerikai burleszk vígjáték 2 felvonásban.

Főszereplők: JIMBÓ és JUMBÓ, a két csodamajom.

Pénteken, szombaton és vasárnap

Lenkeffy Ica parádés alakítása!

Angela öröksége.

Regény 6 felvonásban.

Rendezte: JOE MAY, a „CEZARINA” rendezője.

Főszereplő: LENKEFFY ICA.

Az évad legújabb Lenkeffy Ica filmje!

ELŐADÁSOK:

Hétköznap fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Vasárnap fél 3, fél 5, fél 8 és 9 órakor.

Elkerülhetetlen

a kisgazdapárt bomlása.

BUDAPEST, okt. 12. (Saj. tud.)

Az *Est* írja: A Budapesten tartózkodó kisgazdapárti képviselők ma délelőtt fél 11 órakor a kisgazdapárt helyiségében érekezletre gyűltek egybe. Nagyatádi Szabó legszemélyesebb környezetébe tartott megbeszélést a mérsékeltekkel, melyen körülbelül harmincan vettek részt. Ott voltak: Nagyatádi Szabó, Gádl Gaszton, Rubinek István, Bottlik József, Dömötör Mihály, Hentz Ká-Szija Bálint, Ferdinándy Gyula stb. Délután kijött a tanácskozásról Ferdinándy Gyula volt belügyminiszter s a következőket mondta:

Az *Est* munkatársának:

— A hangulatból már úgy látszott, hogy a Rubinek—Tomcsányi-féle javaslat mellett döntenek s mi már biztunk a megegyezésben, de Bottlik József felszólalt és lándzsát tört az eredeti nagyatádi Szabó féle tervet mellett, még pedig oly határozottsággal, mely kétségessé teszi a megegyezést, ami pedig egyet jelent a kisgazdapárt bomlásával.

Berky Gyula a következő nyilatkozatot tette:

— Szó sincsen arról, hogy mi a helyzetet fel akarnánk borítani, csak arról van szó, hogy a Ráday—Tomcsányi—Eckhardt-féle koncepció csődöt mondott. Nem bírjuk tovább a hallgatást, miután ez a nemzet rovására volna.

TEGNAP

mérsékelték a kisgazdapárt tiz kemény pontját. A kisgazdapárt mérsékelt tagjai nevében Rubinek István és iklódi Szabó János felkeresték a Balaton mellett üdülő Rubinek Gyulát, hogy megbeszéljék vele azokat a módosításokat, amelyek áthidalást képeznének a tiz pontos határozat revíziójához. A bizalmas tanácskozást követően megjelentek az igazságügyminiszternél az intranzigens szabad királyválasztók képviselőiben: nagyatádi Szabó István, Mayer János, Simonyi-Semadam Sándor, Dömötör Mihály és Hentz Károly; a mérsékelt szárny nevében: Schandl Károly, Rubinek István, Ferdinándy Gyula és iklódi Szabó János, ahol a tiz pontos határozatot revízió alá véve, Rubinek előterjesztésére a következő módosítást fogadták el:

— Mondja ki a párt, hogy a *pragmatica sanctio* megszünt és a szabad királyválasztás joga visszaszállott a nemzetre. Követeli a minden más államtól független önálló, nemzeti királyságot és ennek megfelelően kívánja az ezeréves jogfolytonosság figyelembe vételével a hozandó törvények megalkotását. Együttal leszögezi, hogy az 1920. I. t.-c. alapján áll és azt bárkivel szemben hajlandó megvédeni. Az ország jelenlegi súlyos helyzete azonban nem alkalmas arra, hogy a király személyének kérdésével foglalkozzanak s azért ebben a kérdésben nem is foglaltak állást.

A *Nemzeti Ujság* írja: A Grazer Tagespost jelenti: A jugoszláv újságírók egyesületének elnöke: Pripasajevics Dusan a napokban táviratot küldött a népek szövetségéhez Genfben, melyben felhívta a figyelmet arra, hogy a magyar kormány eszközei halálra ítélték Kéri Pált és hogy ez az ítélet minden törvény mellőzésével jött létre. A halálra ítélt Kéri még a felelősség jogától is megfosztották. A távirat rámutat arra, hogy a halálra ítélt újságíró ugyanazokat az elveket vallotta, melyek a népek szövetségét most is áthatják. Ezért tiltakozik a magyar kormány reakciós működése ellen és azt akarja elérni, hogy újból tárgyalják a nagy nyilvánosság előtt Kéri Pál ügyét. A M. T. I. a kisántant újabb rágalomhadjáratának bélyegé a szerb újságíróegyesületnek ezt az eljárását.

A *szocialista lapok* névsorokat közölnek azokról a személyekről, akik a köztársaság letörésére és a Habsburg-uralom visszaállítására törekednek. A névsorban vastag betűkkel nyomtatják ki azoknak a neveit, akik ma is állami szolgálatban állnak.

Ellenőrizték a szegedi rendőrséget. Egy angol ezredes jött le Szegedre

SZEGED, október 12.
(Saját tudósítónktól.)

A napokban Szegedre érkezett Fably angol ezredes, aki az ántánt leszerelési bizottságának a tagja, azzal a megbízatással, hogy a békeszerződés értelmében vizsgálja felül a szegedi kerületi rendőrfőkapitányság ügymenetét.

Fably ezredes megbízatásának megfelelően egy összekötő tiszt kíséretében felkereste dr. Buócz Béla rendőrtanácsost, a távollévő kerületi főkapitány helyettesét, akivel a fenti kérdést illetőleg körülbelül két órán keresztül tárgyalt. Értesülésünk szerint a tárgyaláson magyar részről teljes őszinteséggel tárták fel a szegedi kerületi főkapitányság való helyzetét és a statisztikai adatok alapján kimutatták, hogy a Szegeden szolgálatot teljesítő rendőrség sem fegyver, sem emberállomány tekintetében nem lépte át a békeszerződésben megállapított korlátozó határokat. A mindvégig udvarias hangú tárgyalások után Fably ezredes a Kass-szállóban lévő lakására ment és valószínű, hogy még a mai napon felutazik a fővárosba.

Asztaltűzhelyek

diszesek, valamint fehér fayencelapokkal kirakottak is készen kaphatók

Kónya György

épület- és mulakatosnál Felsőváros, Szent László-utca 7. szám. 1031 Telefon 308